
高一物理上学期期末测试卷 01
一、选择题：本题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，第 1~8 题只有一项符

合题目要求，第 9~12 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的

得 0 分。

1．如图是一辆汽车做直线运动的 s﹣t 图像，对线段 OA、AB、BC、CD 所表示的运动，下列说法正确的是

（　　）

A．OA 段运动速度最大

B．AB 段物体做匀速运动

C．CD 段的运动方向与初始运动方向相反

D．运动 4h 汽车的位移大小为 60km

2．在游泳比赛中，泳池长度 25m，高一小明同学在 50m 自由泳比赛中游出了 18.98s 的成绩；高二小陈同

学在 100m 蛙泳比赛中游出了 37.84s 的成绩，他们都获得了第一名。下列说法不正确的是（　　）

A．“18.98s”和“37.84s”均指时间间隔

B．在研究小明和小陈泳姿的时候，不能将他们俩当质点

C．比赛过程中，以小明为参考系，他的对手一定向后运动

D．在比赛全过程中，小明的平均速度和小陈的平均速度都为 0

3．如图所示，光滑的小球 A 放在车内的水平地面上，小球 A 紧靠车厢左壁，车和小球一起沿水平面向右

运动，则（　　）

A．小球一定受到 3 个力作用

B．小球受到小车对它的弹力，该弹力产生的原因是小球的微小形变



C．若小车匀速运动，则车厢左壁对小球 A 的弹力方向水平向右

D．若小车加速运动，则车厢左壁对小球 A 的弹力等于小球对车厢左壁的弹力

4．如图所示，一条足够长的浅色水平传送带自左向右匀速运行。现将一个木炭包无初速度地放在传送带的

最左端，木炭包在传送带上将会留下一段黑色的径迹。下列说法中正确的是（　　）

A．此时木炭包相对于传送带向左运动

B．木炭包的质量越大，刚放上去时的加速度越大

C．木炭包刚放上去时的加速度大小，与它和传送带间的动摩擦因数无关

D．黑色的径迹将出现在木炭包的左侧

5．如图，滑块 A 置于水平地面上，滑块 B 在一水平力 F 作用下紧靠滑块 A（A、B 接触面竖直），此时 A

恰好不滑动，B 刚好不下滑，已知 A 与 B 间的动摩擦因数为 1 ，A 与地面间的动摩擦因数为 2 ，设最

大静摩擦力等于滑动摩擦力，则A 与 B 的质量之比为（　　）
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1 2

1 2

1  
 

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1 2

1
  C． 1 2

1 2

1  
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
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1 2

2  
 


6．如图所示，某人由 A 点划船渡河，船头指向始终与河岸垂直，河宽 120m，水流速度为 3m/s，船在静水

中的速度为 4m/s，则以下说法中正确的是（　　）

A．小船渡河时间为 40s

B．小船渡河时间为 30s

C．小船渡河时间为 24s

D．小船渡河时间无法确定



7．如图所示，水平固定半球形碗的球心为 O 点，最低点为 C 点。在碗边缘处的 A 点朝球心 O 以速度 v0水

平拋出一个小球，通过调整 v0的大小（　　）

A．可以使小球垂直落在碗的内璧 C 点上

B．不可能使小球垂直打在碗的内壁上

C．可以使小球垂直落在碗内 C 点左侧壁

D．只能使小球垂直落在碗内 C 点右侧壁

8．在公路上常会看到凸形和凹形的路面，如图所示。一质量为 m 的汽车，通过凸形路面的最高处时对路面

的压力为 N1，通过凹形路面最低处时对路面的压力为 N2，则（　　）

A．N1>mg B．N1<mg C．N2=mg D．N2<mg

9．如图所示，光滑固定斜面 AE 被分成四个相等的部分，一物体由 A 点从静止释放沿斜面做匀变速直线运

动，下列结论中正确的是（　　）

A．物体到达各点的速率 vB：vC：vD：vE= 1 2 3 2： ： ：

B．物体到达各点所经历的时间 tE=4tB= 2 3
3

tD

C．物体从 A 到 E 的平均速度 v =vB

D．物体通过每一部分时，其速度增量：vB-vA=vC-vB=vD-vC=vE-vD

10．做初速度为零的匀加速直线运动的物体在第一个时间 T 内通过位移 x1到达 A 点，在第二个时间 T 内又

通过位移 x2到达 B 点，则以下判断正确的是（　　）



A．物体在 A 点的速度大小 1 2

2
x x

T


B．物体运动的加速度 2 1
2

x x
T


C．物体运动的加速度为 1 2

2
x x

T


D． 1 2: 1: 3x x 

11．如图所示，在光滑地面上，水平外力 F 拉动小车和木块一起做无相对滑动的加速运动。小车质量是 M，

木块质量是 m，力大小是 F，加速度大小是 a，木块和小车之间动摩擦因数是 μ，则在这个过程中，木块

受到的摩擦力大小是（　　）

A．μmg B．
mF

M m
C．μ（M＋m）g D．ma

12．如图所示，有一固定的且内壁光滑的半球面，球心为 O，最低点为 C，有两个可视为质点且质量相同的

小球 A 和 B，在球面内壁两个高度不同的水平面内做匀速圆周运动，A 球的轨迹平面高于 B 球的轨迹平

面，A、B 两球与 O 点的连线与竖直线 OC 间的夹角分别为 α=53°和 β=37°，（sin37°=0.6）则（　　）

A．A、B 两球所受支持力的大小之比为 4∶3

B．A、B 两球运动的周期之比为 2∶ 3

C．A、B 两球的角速度之比为 2∶ 3

D．A、B 两球的线速度之比为 4：3 3

二、实验题：本题共 2 小题，共 15 分。

13．某同学利用如图所示的装置测量弹簧的劲度系数 k。他先将待测弹簧的一端固定在铁架台上，然后将毫

米刻度尺竖直放在弹簧的一侧，并使弹簧另一端的指针恰好落在刻度尺上。



(1)当弹簧自然下垂时，指针指示的刻度数值为 10.00cm，弹簧下端挂 300g 的钩码时，指针指示的刻度数

值如图所示，其读数为______cm，取重力加速度 210m/sg  ，可求得该弹簧的劲度系数为______N/m；

(2)该同学实验小组在实验中，分别使用两根不同的轻质弹簧 a 和 b，得到弹力 F 与弹簧长度 l 的图像如

图所示，下列选项正确的是（______）

A．弹簧 a 的原长比 b 的长

B．弹簧 a 的劲度系数比 b 的大

C．弹簧 a 的劲度系数比 b 的小

D．弹簧的弹力与弹簧的长度成正比

14．在“探究加速度与质量和力关系”实验中，实验装置如图 1 所示。

(1)实验过程中，电火花计时器应接在______（选填“直流”或“交流”）电源上。

(2)实验中平衡小车所受阻力的做法是：在不挂细绳和钩码的情况下，改变板的倾斜程度，使小车能拖动

纸带沿木板做______运动；

(3)在探究加速度与质量关系实验中，实验小组通过改变小车质量做了多组实验，记录实验数据，通过计

算分析数据后，得出的结论是在合外力不变的情况下，物体运动的加速度跟物体的质量成反比，如果想

通过图象法直观的确认自己的结论，须建立______（填 a—m 或
1a
m

 ）坐标系。

(4)图 2 是实验中打出的一条纸带，在纸带上每隔 4 个点取 1 个计数点，得到 O、A、B、C、D 几个计数

点。测得 OB=3.40cm，OD=8.40cm，已知电源频率为 50Hz，则打 B 点时小车的速度为______m/s，小车

的加速度大小为______m/s2（计算结果请保留两位有效数字）。



三、计算题：本题共 3 小题，共 37 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后

答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

15．如图所示，一个半径 R=0.75m 的半圆柱体放在水平地面上，一小球从圆柱体左端 A 点正上方的 B 点水

平抛出（小球可视为质点），恰好从半圆柱体的 C 点掠过。已知 O 为半圆柱体圆心，OC 与水平方向夹角

为 53°，（ 210m / sg  ， sin37 0.6  ， cos37 0.8  ），

(1)小球从 B 点运动到 C 点所用时间；

(2)小球做平抛运动的初速度。

16．长沙市地标建筑 — —国金中心，其内置观光电梯，到达位于高层的餐厅的游客可以360鸟瞰长沙。

电梯从地面到 93 层的餐厅只需要 48s，整个过程经历加速、匀速和减速三个阶段，加速和减速阶段可视

为匀变速过程，且加速度大小相等。电梯上行的最大速度为10m / s。当电梯加速上升时，质量为 50kg 的

人站在置于电梯地板上的台秤上，台秤的示数为 65kg，g 取 210m / s ，求： 

(1)电梯加速上升的加速度大小；

(2)餐厅距地面的高度。

17．在黄河防洪工程三门峡大堤修建过程中，一辆运土汽车停在混凝土堤坡底部。司机突然发现在距离坡

底 16m 的堤坡上有一石头受震动由静止以 2m/s2的加速度匀加速滚下，如图所示。司机发现险情，立即

启动汽车逃离，由于土石障碍的影响，汽车运动的方向在石头滚下的沿伸线上。假设司机的反应时间为

1s，启动后汽车以 1m/s2的加速度做匀加速直线运动，而石头到达坡底后速率不变，以 1.5m/s2的加速度

做匀减速直线运动。（g 取 10m/s2）请回答：

（1）石头到达坡底时的速度和时间？

（2）计算说明运土车能否脱险。若能脱险，计算出石头停止运动之前，石头与车的最近距离；若不能脱

险，计算出汽车启动后，经多长时间石头与车发生相撞？



高一物理上学期期末测试卷 01
一、选择题：本题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，第 1~8 题只有一项符

合题目要求，第 9~12 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的

得 0 分。

1．如图是一辆汽车做直线运动的 s﹣t 图像，对线段 OA、AB、BC、CD 所表示的运动，下列说法正确的是

（　　）

A．OA 段运动速度最大

B．AB 段物体做匀速运动

C．CD 段的运动方向与初始运动方向相反

D．运动 4h 汽车的位移大小为 60km

【答案】C

【详解】

A．由图看出，CD 段的斜率最大，运动速度的大小最大，A 错误；

B．AB 段物体的位移不随时间而变化，物体处于静止状态，B 错误；

C．OA 段物体沿正方向运动，CD 段物体沿负方向运动，所以 CD 段的运动方向与 OA 段的运动方向相

反，C 正确；

D．运动 4h 汽车的位移大小为 0，D 错误。

故选 C。

2．在游泳比赛中，泳池长度 25m，高一小明同学在 50m 自由泳比赛中游出了 18.98s 的成绩；高二小陈同

学在 100m 蛙泳比赛中游出了 37.84s 的成绩，他们都获得了第一名。下列说法不正确的是（　　）

A．“18.98s”和“37.84s”均指时间间隔



B．在研究小明和小陈泳姿的时候，不能将他们俩当质点

C．比赛过程中，以小明为参考系，他的对手一定向后运动

D．在比赛全过程中，小明的平均速度和小陈的平均速度都为 0

【答案】C

【详解】

A．“18.98s”和“37.84s”均指时间间隔，选项 A 正确，不符合题意；

B．在研究小明和小陈泳姿的时候，不能将他们俩当质点，否则就没姿势可言了，选项 B 正确，不符合

题意；

C．小明是第一名，但是不能说明小明的瞬时速度都大于对手，所以若以小明为参考系，他的对手不一

定向后运动，选项 C 错误，符合题意；

D．游泳比赛 50m 与 100m 的位移都是 0，所以平均速度都是 0．故 D 正确，不符合题意；

故选 C。

3．如图所示，光滑的小球 A 放在车内的水平地面上，小球 A 紧靠车厢左壁，车和小球一起沿水平面向右

运动，则（　　）

A．小球一定受到 3 个力作用

B．小球受到小车对它的弹力，该弹力产生的原因是小球的微小形变

C．若小车匀速运动，则车厢左壁对小球 A 的弹力方向水平向右

D．若小车加速运动，则车厢左壁对小球 A 的弹力等于小球对车厢左壁的弹力

【答案】D

【详解】

AC．若小车匀速运动，小球受到重力和车厢竖直向上的支持力，二力平衡；若果小车加速运动，则小球

受到重力、车厢竖直向上的支持力和车厢左壁对小球的弹力三个力，故 AC 错误；

B．小球一定受到小车地面对它的弹力，若小车向右加速时小球还受到侧壁的弹力，小球受到的弹力产

生的原因是小车的微小形变，故 B 错误；

D．若小车加速运动，则车厢左壁对小球 A



的弹力与小球对车厢左壁的弹力时一对相互作用力，根据牛顿第三定律，二力等大反向，故 D 正确。

故选 D。

4．如图所示，一条足够长的浅色水平传送带自左向右匀速运行。现将一个木炭包无初速度地放在传送带的

最左端，木炭包在传送带上将会留下一段黑色的径迹。下列说法中正确的是（　　）

A．此时木炭包相对于传送带向左运动

B．木炭包的质量越大，刚放上去时的加速度越大

C．木炭包刚放上去时的加速度大小，与它和传送带间的动摩擦因数无关

D．黑色的径迹将出现在木炭包的左侧

【答案】A

【详解】

A．开始放上木炭包时传送带的速度大于木炭包的速度，此时木炭包相对于传送带向左运动，选项 A 正

确；

BC．刚放上去时的加速度

mga g
m

  

与木炭包的质量无关，与它和传送带间的动摩擦因数有关，选项 BC 错误；

D．开始放上木炭包时传送带的速度大于木炭包的速度，则黑色的径迹将出现在木炭包的右侧，选项 D

错误。

故选 A。

5．如图，滑块 A 置于水平地面上，滑块 B 在一水平力 F 作用下紧靠滑块 A（A、B 接触面竖直），此时 A

恰好不滑动，B 刚好不下滑，已知 A 与 B 间的动摩擦因数为 1 ，A 与地面间的动摩擦因数为 2 ，设最

大静摩擦力等于滑动摩擦力，则A 与 B 的质量之比为（　　）

A．
1 2

1 2

1  
 


B．
1 2

1
  C． 1 2

1 2

1  
 


D．
1 2

1 2

2  
 


【答案】A



【详解】

对 A、B 整体分析，受重力、支持力、推力和最大静摩擦力，根据平衡条件，有

2 1 2( )F m m g 

再对物体 B 分析，受推力、重力、向左的支持力和向上的最大静摩擦力，根据平衡条件，有水平方向

F N

竖直方向

2m g f

其中 1f N ，联立解得

1 1 2

2 1 2

1m
m

 
 




故选 A。

6．如图所示，某人由 A 点划船渡河，船头指向始终与河岸垂直，河宽 120m，水流速度为 3m/s，船在静水

中的速度为 4m/s，则以下说法中正确的是（　　）

A．小船渡河时间为 40s

B．小船渡河时间为 30s

C．小船渡河时间为 24s

D．小船渡河时间无法确定

【答案】B

【详解】

当静水速与河岸垂直时，渡河时间最短，最短时间为

min
120 30s

4
dt
v

  

故 B 正确，ACD 错误。

故选 B。
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